

新型工业化 看聊城

# 多维度打好“特色牌”

## ——我市以中小企业特色产业集群推动新型工业化加速发展

■ 本报记者 李兆亮

6月,喜讯从省工业和信息化厅传来,我市中小企业特色产业集群培育再结硕果,阳谷县化工新材料产业集群、莘县绿色食品加工产业集群、高唐县装备制造产业集群入选2025年度山东省特色产业集群名单,数量居全省前列。

“中国轴承之都”“中国钢管之都”“中国阿胶之乡”……我市特色产业积淀深厚,形成了“县县有集群”的独特发展格局。近年来,我市全力推进特色产业集群梯度培育,努力构建集约集聚度高、创新能力强、产业特色鲜明、协作配套紧密、信息化基础好、辐射带动作用大、市场竞争有力的特色优势产业集群,多个维度发力打好“特色牌”,为经济社会和新型工业化高质量发展注入蓬勃活力。

我市中小企业特色产业集群行业领域广泛、特色产品种类丰富。集群内企业集聚度高,产业链衔接紧密,已形成了轴承制造、金属加工、绿色化工、食品及农副产品加工、纺织服装、木材加工等32个集群,集聚8000余家企业,2024年集群总产值超过4700亿元,提供了35万余个就业岗位。

我市中小企业特色产业集群在发展过程中也遇到了一些难题,比如主导产业优势不突出、质量效益不明显、核心竞争力不强、产业协作与协同创新能力不高等。如何直面问题、解决问题,推动全市中小企业特色产业集群发展再上新台阶?

市工业和信息化局坚持向新攀登、向质图强、向上突围,聚焦梯度培育,按照“分类施策、动态管理”原则,建立“市—省—国家”三级中小企业特色产业集群培育库,实施“一集群一方案”精准帮扶,以骨干企业为龙头,以园区为载体,整合产业链上下游资源,推动中小企业在细分领域“补链强链”,构建集群发展“生态圈”。同时,加速优质企业孵化,坚持“全面摸底建台账、精准画像贴标签、一企一策抓提升”的工作思路,健全完善“选种、育苗、培优”的全周期培育机制,完善创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业梯度培育库,针对入选企业,分层分类施策,助力企业发展,打造集群发展“主力军”。

做强做优中小企业特色产业集群生态,营商环境也要跟得上。为营造

良好的发展生态,我市一方面加大人才、技术、资本等要素的市场配置力度,促进要素自主有序流动,提高要素配置效率,进一步激发工业领域创造力和市场活力;另一方面,优化公共服务供给,强化专精特新“小巨人”企业服务,开展政策解读、入企指导,一对一帮扶等活动,指导重点种子企业新增发明专利60项,参与制修订标准42项,建立研发机构72个,落地产学研合作项目29项,并设立“检察+工信”助企服务站,不断提升精准服务效能,企业获得感、幸福感、安全感和认同感不断提升。截至目前,全市共有省级以上制造业单项冠军企业86家、专精特新“小巨人”企业33家、专精特新企业950家、创新型中小企业1811家,优质中小企业集聚效应显著。

中小企业茁壮成长,离不开政策活水的精准滴灌,也离不开龙头企业,是一个地区综合实力的集中体现,更是产业兴旺的主力军。

7月16日,位于茌平区的山东信和光热有限公司生产车间内,1600℃高温熔炉持续运转,炽热的玻璃溶液如金色瀑布般倾泻而下,缓缓注入模

具。“我们的产能在国内可以排到前三。”该企业运维办主任杨现介绍。作为链主企业,信和光热充分发挥其龙头作用,不断带领产业链向下游和末端延伸,力争做到产业终端化,打造更加完善的产业链,追求更高的效益。

实施工业经济“头号工程”,发展中小企业特色产业集群,链主企业的“领头羊”作用日益凸显。我市深化“七个一”链长制工作机制,持续完善考核评价体系,聚焦产业链细分领域,突出发展重点,强化要素保障,进一步推动建链延链补链强链;开展“十链百场万企”融链固链专项行动,市、县两级组织对接服务活动100场以上,推动更多中小企业“卡位入链”,全力锻造产业链条。

“梯度培育、龙头引领、深耕服务、链上发力”关键四招,让我市产业集群“特色牌”成色越来越足,县域经济发展新动能越激越澎湃。“下一步,我们将在提升主导产业优势、培育优质龙头企业、促进协同创新发展等方面持续发力,加快形成聚集效应和品牌优势,全力向千亿元级特色产业集群迈进。”市工业和信息化局党组书记、局长解志超表示。

### 两河新语

## 以法治化环境换企业“三心”

■ 苑莘

近期的热播剧《以法之名》再次让保护民营企业合法权益成为话题。剧中的剧情与当前《中华人民共和国民营经济促进法》的立法成果形成鲜明对比,使该剧充满话题性。我们应当依法保护民营企业的权益,以法治换来民营企业家的专心干事、安心经营、放心发展。

《中华人民共和国民营经济促进法》的施行,标志着我国民营经济发展迈入法治化新阶段。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法的制定出台,是党中央以法治方式促进民营经济发展、优化营商环境的重大举措,体现了党和国家对民营经济的殷切关怀。

过去几年,我市积极探索法治化营商环境建设,各相关部门坚持依法行政,严格规范公正文明执法,及时响应企业合理、合法诉求,坚决遏制乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等行为,切实保护了企业家的合法权益。未来,我市要在强化法治保障上下功夫,持续打造市场化法治化营商环境,不断提升企业办事便捷度和满意度,助力企业做优做强做大。

专心干事,靠的是法治保障。各相关部门单位应当严格规范执法行为,杜绝“乱收费、乱罚款、乱检查”现象。要开展专项督查,清理涉企不合理负担,查处违规干预经济纠纷案件,为企业挽回损失。要设立“涉企绿色通道”,对合法诉求迅速响应,确保企业轻装上阵、专注发展。

安心经营靠的是政策支持。应当在法律的框架下,出台相关支持措施,进一步明确“无事不扰、有求必应”的原则。应当推行“双随机一公开”检查,落实“柔性执法”,对首次轻微违法以指导整改代替处罚,真正让企业家吃下“定心丸”。

放心发展需要加强权益保护。要恪守法律底线,不断完善涉企财产保全听证等相关制度。通过开展护企专项行动,严厉打击侵犯商业秘密、合同诈骗等犯罪行为。

法治是最好的营商环境,更是新时代民营经济发展的核心竞争力。将支持民营经济发展的各项举措以法律形式稳固好,从法律上把对民营企业平等对待的要求落实好,为民营经济发展壮大营造健全的法治保障,有着巨大的现实价值。相信在法治护航下,我市民营经济的活力将持续释放。

### 临清市

## 激活文旅“清凉消费”

本报讯(记者 张洁 吴兆旭)炎炎夏日,热浪来袭。近期,临清市凭借丰富多元的“文旅供给”,不断丰富新产品、新业态,持续激发夏日文旅市场消费活力,让游客尽享暑期欢乐时光。

走进临清东园景区广场,来自俄罗斯、朝鲜、非洲等国家和地区的演员轮番登场,带来非洲部落舞、异域风情舞等表演。原汁原味的非遗提线木偶表演,与《凤凰飞天》《非遗打铁花》等中国传统非遗技艺交相辉映。

“在网上看到临清东园火爆出圈的消息,就趁暑假特地来到这里。国际友人异域风情的演出,让我们近距离了解国外文化、演艺特色。”河北游客于佳晨告诉记者。

近期,临清东园创新推出丰富多元的文旅业态,亲子乐园寓教于乐、临清特色美食万里飘香、时尚打卡店铺点缀其间,《东园十二锦》NPC沉浸式互动体验,满足不同年龄层次和兴趣群体的需求。吴指挥府、王招宣府两座府邸让游客夏日消费新体验得到极大丰富。

“我们通过国际演艺、实景演出、NPC互动、非遗技艺再现等形式,使国际文化‘活’在当前,进一步拓宽游客的文化视野。不同语言、不同肤色、不同文化的人们因艺术相聚在此,以国际的视角诠释文旅融合的新模式,彰显景区在新时代文旅融合趋势下的创新力与引领力,也把东园变成一个走向世界的中国文化窗口。”东园景区相关负责人陈美霖介绍。

## 茌平一项目入选省级优秀革命文物保护工程

本报讯(记者 赵琦)7月21日,山东省文化和旅游厅公布第二届山东省优秀革命文物保护工程名单,茌平袁楼党支部旧址修缮展示工程入选。

袁楼党支部旧址曾是成立于1927年8月的在(平)博(平)两县第一个早期党组织——中共袁楼党支部的主要活动场所,也是在博两县第一个共产党员郭庆江的住所,曾是东昌(鲁西)县委所在地,现为山东省第六批文物保护单位。

袁楼党支部旧址由一间大门、两间西厢房、三间正房组成,是典型的鲁西北民居建筑。工程通过对文物建筑的屋面、木基层、墙体、门窗、大门、地面进行修缮和院落环境整治,特别是对屋顶这一当地特色屋面,采用灰背密实面实现防雨防漏功能。修缮后的袁楼党支部旧址不仅是重要的爱国主义教育基地,也是鲁西北乡土风情的展示场所,成为红色文化助力乡村振兴的典范。

在平区将深入挖掘其历史价值、红色价值,让革命文物在新时代焕发新活力,助力革命文物活化利用与红色旅游高质量发展。

## 田间地头的“贴心管家”

■ 本报记者 吕晓磊 本报通讯员 程源

“以前办个补贴得跑好几趟,现在一个电话,‘农事代办员’就上门办理,真是省了不少事!”7月21日,说起“农事代办员”制度,临清市康庄镇柴吕优村村民姜彦深有感。

针对105户种粮大户、26家村党组织领办合作社及55家社会种植专业合作社的实际需求,康庄镇推出“农事代办员”制度。这些代办员活跃在田间地头,从种子备案到补贴申领,从保险办理到销路对接,提供全流程“保姆式”服务。据统计,全年累计帮办事项超200件,为群众节省办事成本30%以上,有效解决了农业生产中“跑腿多”的问题。

“农事代办员”的服务效能,在“粮田女将”陈爱华的合作社发展中体现得尤为明显。2023年合作社扩建时,代办员主动上门,一次性帮其办理设施农用地备案、环评等7项手续。原本需要跑6个部门的业务,如今坐在合作社就能拿到所有批文。2024年,陈爱华计划建设粮储烘干项目时,代办员协调经济发展办公室连夜组建专班,2天内梳理出“鲁担惠农贷+人才贷+专项债”的组合融资方案,仅用5个工作日就完成520万元贷款审批,比常规流程提速60%,为项目快速落地奠定了基础。

这一制度的推行,与康庄镇“1+9+N”助农服务体系相辅相成。1个镇级便民服务中心、9个新村服务站与多个网格代办点形成覆盖全镇的服务网络,让“群众办事不出村”从口号变为现实。在此基础上,结合村企联建行动,2024年康庄镇累计增加集体收入156.4万元,走出了一条以政务服务创新推动土地规模化经营、促进产业融合的乡村振兴新路径。

康庄镇党委书记、镇长宋海表示,康庄镇将组建“乡村振兴服务团”,让服务触角延伸到田间地头的每一个角落。

### 目击

山东新闻专栏

7月21日,在位于东昌府区侯营镇棉服产业园的云海服装厂,工人正加工棉服。该公司年产棉服80余万件,年营业额1800余万元。

侯营镇是东昌府区棉服产业的主要生产基地,现有加工企业100余家,遍布全镇10个新村(社区)、60多个网格村,年产量3600万件以上,年产值超11亿元。

■ 赵晓萌

### 走好平原特色乡村振兴聊城路径

## 东昌府区万亩葫芦结出“金疙瘩”

本报讯(记者 白文斌)青藤缀玉,硕果盈枝。盛夏时节,被誉为“中国葫芦艺术之乡”的东昌府区迎来葫芦生长旺季。1.3万余亩葫芦地里藤蔓翠绿、果实累累,构成了一幅生机盎然的田园画卷。

眼下正是葫芦生长的黄金时期。在东昌府区的广袤田野上,放眼望去,一片片茂盛的葫芦藤肆意铺展,一个个圆润饱满的青皮葫芦垂挂其间,在夏

日阳光的映照下,散发着蓬勃的生命力,形成一道清新秀丽的风景线。种植者们穿梭于田间,精心呵护着这些即将带来丰收的“金疙瘩”,脸上洋溢着喜悦与期待。

“现在每天的主要工作就是疏果和防治病虫害,这是整个种植过程中最忙的阶段。”闫寺街道的葫芦种植户张云海介绍,“今年总体来说气候条件非常适宜,从育苗到现在都很顺利。目前坐

果率比往年还高一些,预计最终的效益也会比往年更好。”种植户们的信心,源于对风调雨顺的欣喜和对市场前景的看好。

东昌府区葫芦种植历史悠久,底蕴深厚。近年来,当地立足“中国葫芦艺术之乡”的优势,不断探索创新发展路径,推动葫芦产业向价值链高端攀升。通过将传统种植与文化产业深度融合,大力发展葫芦雕刻、彩绘等特色工艺,

赋予葫芦更高的艺术价值和经济附加值,实现了从单纯农产品向文化创意产品的华丽转身。目前,全区从事葫芦种植、加工、销售的农户和企业已达5000余户,形成了完整的产业链条。据估算,东昌府区葫芦产业的年综合效益高达16亿元,产品销售额更是占据了全国市场份额的75%,成为全国最大的葫芦种植、加工、销售集散地。

凭借着优良的品质,基地产出的蚂蚱深受市场青睐,主要销往江苏、河南、广东、上海等地,产品常常供不应求,零售价每公斤80至90元。

陈希刚说,除了盘活林下资源,蚂蚱养殖还与林生态相契合。蚂蚱粪便自然还田,形成“虫养树、树荫虫”的绿色小循环,提升了整体土地效益。

## 茌平区蚂蚱“蹦”出富民路

本报讯(记者 董鑫鑫 通讯员 刘修滨)在茌平区的土地上,一场蚂蚱“变形记”正在上演。这些曾被视作田间害虫的小生灵,如今在国有苗圃的养殖基地里完成华丽转身,成为激活林下经济、助力乡村振兴的“香饽饽”。

走进茌平区国有苗圃蚂蚱养殖基地,一排排整齐的白色网棚在林间格外醒目。掀开网棚的一角,眼前的景象让人惊喜:成千上万只蚂蚱在特制的饲养架上四处蹦跶,这片昔日林木下闲置的土地,因为“棚养蚂蚱”这一

创新模式,重新焕发出了勃勃生机。

“我们的养殖基地共有70余亩,蚂蚱生长速度快,四十多天就能出一茬,一年能养四到五茬,年出栏5万多斤,年产值达65万元。”养殖户李凯笑着介绍,言语中满是丰收的喜悦。他指着不同的网棚,像介绍自己的孩子一样:“这个棚里的蚂蚱是成虫,已经被客户预订了,过两天就会来装箱运走。旁边那个棚里则是刚孵化不久的幼虫。”

在基地的孵化区域,温度湿度监测

仪、恒温器、孵化盘、孵化架等设备一应俱全,为蚂蚱的孵化提供了精准的环境。李凯介绍:“蚂蚱的孵化很简单,把蚂蚱卵均匀地铺在潮湿的锯末上面,放在孵化架上,将温度稳定在25摄氏度至35摄氏度,湿度保持在60%至80%,不出10天幼虫就会破卵而出。”

茌平区国有苗圃巧用林下天然优势,搭建网棚养殖蚂蚱,再通过控温控湿、防鸟防逃等手段,大大提高了蚂蚱的产量和品质。“每平方米不超过1000只的养殖密度,使单日均增重提高

